

 Конвенция о
ликвидации
всех форм
дискриминации
в отношении женщин

Distr.
LIMITED

CEDAW/C/1995/L.1/Add.4
28 January 1995
RUSSIAN
ORIGINAL: ENGLISH

КОМИТЕТ ПО ЛИКВИДАЦИИ ДИСКРИМИНАЦИИ
В ОТНОШЕНИИ ЖЕНЩИН

Четырнадцатая сессия
16 января-3 февраля 1995 года

УТВЕРЖДЕНИЕ ДОКЛАДА КОМИТЕТА О РАБОТЕ ЕГО ЧЕТЫРНАДЦАТОЙ СЕССИИ

Проект доклада

Докладчик: г-жа Ханна Беате ШЁПП-ШИЛЛИНГ

v. РАССМОТРЕНИЕ ДОКЛАДОВ, ПРЕДСТАВЛЕННЫХ ГОСУДАРСТВАМИ-
УЧАСТНИКАМИ
В СООТВЕТСТВИИ СО СТАТЬЕЙ 18 КОНВЕНЦИИ

Добавление

Маврикий

1. Комитет рассмотрел первоначальный и второй периодический доклады Маврикия (CEDAW/C/MAR/1-2) на своих 268-м и 271-м заседаниях, состоявшихся 20 и 24 января 1995 года.

2. В своем заявлении представитель Маврикия рассказала о существующих в ее стране правовых, политических, институциональных и экономических условиях для осуществления Конвенции и сообщила о правовых и практических изменениях, которые произошли со времени представления доклада. Она указала, что проводимые в стране программы структурной перестройки принесли женщинам реальные выгоды в плане обеспечения доступа к работе и участия в экономической жизни. Несмотря на общие экономические трудности, связанные с перестройкой, правительству не только удалось избежать сокращения расходов на социальные программы, но и фактически укрепить национальный механизм в целях улучшения положения женщин путем создания нового министерства по правам женщин. Остановившись на позитивных изменениях положения женщин в области занятости, образования и здравоохранения, она признала сохранение определенных юридических, административных, культурных и религиозных барьеров на

пути достижения равенства женщин и улучшения их социально-экономического положения. Она подчеркнула сохраняющуюся приверженность правительства ее страны делу улучшения положения женщин и его решимость содействовать осуществлению прав женщин в целом и на основе готовящейся к выпуску "Белой книги об участии женщин в процессе развития" в частности.

Общие замечания

3. Члены Комитета отметили краткий, всеобъемлющий и откровенный характер выступления представителя Маврикия и значительные достижения этой страны в деле осуществления Конвенции. Особое впечатление на членов Комитета произвели решительная приверженность правительства Маврикия цели улучшения положения женщин и тот факт, что социальные услуги и финансирование женских организаций не были сокращены даже в трудное время структурной перестройки и экономического спада. Они с удовлетворением отметили, что было наложено сотрудничество с некоторыми специализированными учреждениями Организации Объединенных Наций в целях содействия развитию женщин.

4. Ряд экспертов выразили глубокое удовлетворение по поводу снятия оговорок к статьям 11.1b, 11.1d и 16.1g Конвенции. По мнению одного из экспертов, Маврикий является одной из немногих стран, где сама Конвенция используется для перестройки национальных правовой и экономической систем в целях обеспечения более широкого соблюдения ее положений.

5. Члены Комитета указали, что качество доклада повысилось бы в еще большей степени, если бы в нем была представлена более четкая информация о том, как изменилось положение в стране со времени подготовки первого доклада, и в него были включены данные о сохраняющихся трудностях.

6. Было указано, что главы 2.3 и 16.3 Конституции Маврикия, касающиеся защиты основных прав человека и определения дискриминации соответственно, были сформулированы без учета интересов женщин. Было высказано предположение, что этот факт может привести к внутреннему несоответствию в Конституции в том, что касается вопросов дискриминации. Если это действительно так, то положение следует исправить.

7. Члены Комитета отметили позитивные изменения, произшедшие на Маврикии в отношении расширения занятости женщин, содействия осуществлению их прав человека и повышения их экономической независимости, что, как считает один из экспертов, является основным требованием для улучшения положения женщин и сохранения их достоинства. Тем не менее эксперты высказали обеспокоенность по поводу того, что, по-видимому, чересчур много внимания уделяется обеспечению занятости женщин на промышленных предприятиях в особых экспортных зонах и в частном секторе.

8. Было предложено в полной мере использовать статью 4 Конвенции для обеспечения увеличения числа женщин на должностях, связанных с принятием экономических решений, а не в целях дальнейшего увеличения их числа в традиционных секторах, где женщины давно перепредставлены. Что касается специальных программ позитивной дискриминации, то один из экспертов отметила преобразование двух государственных средних школ совместного обучения мальчиков и девочек в школы, в которых будут обучаться только девочки, указав, что эта мера фактически является негативной, поскольку она содействует сегрегации и противоречит Найробийским перспективным стратегиям. Другой эксперт указала, что законодательные акты, направленные на защиту интересов женщин, вызывают проблемы в плане их воздействия на равенство мужчин и женщин. Они не подпадают под категорию специальных временных мер по ускорению достижения равенства. По ее мнению, в докладе Маврикия неправильно понимается смысл термина "борьба за равный доступ к труду". Программы подготовки женщин для работы в

швейной промышленности содействуют укоренению стереотипов в отношении места женщин на рынке труда, и следует рассмотреть вопрос об их замене курсами подготовки по банковскому делу и управлению.

9. Члены Комитета высказали обеспокоенность по поводу того, что в докладе отсутствует информация о насилии в отношении женщин. Учитывая широко распространенный характер этой проблемы и ее серьезные последствия, необходимо включить дополнительную информацию. Один эксперт высказала замечания в отношении статьи 253 Уголовного кодекса. По ее мнению, кодекс призван защитить общество от проституции, а не решать вопросы эксплуатации женщин, занимающихся этой деятельностью, и насилия в отношении них. Также была выражена обеспокоенность в отношении возможности развития секс-туризма в связи с быстрым ростом сектора туризма на Маврикии.

10. Выразив удовлетворение по поводу прогресса, достигнутого правительством Маврикия в деле ликвидации дискриминации в отношении женщин и в области постоянного улучшения их положения в экономической и социальной сферах, один из экспертов высказал особый интерес к "Белой книге об участии женщин в процессе развития", подготовка которой в настоящее время ведется правительством Маврикия. Она выразила уверенность в том, что этот документ откроет новые возможности для решения вопросов, имеющих особое отношение к женщинам в этой стране.

11. Высказав мнение о том, что программы ликвидации неграмотности среди женщин заслуживают высокой оценки, один из экспертов выразила обеспокоенность в отношении содержания таких программ, которые в настоящее время служат закреплению традиционной роли женщины. Она также отметила, что не проводятся курсы по вопросам семейного питания.

12. Один из экспертов отметила, что Закон о труде, запрещающий работу женщин в ночное время, фактически является дискриминационным; работа в ночное время обычно является более высокооплачиваемой.

13. Один эксперт приветствовала правительство в связи с началом проведения программ в области раннего обнаружения рака молочной железы и шейки матки, что свидетельствует о том факте, что наконец стали приниматься во внимание особые физиологические потребности женщин. Однако она отметила противоречие в отношении предоставления услуг в области планирования семьи. С одной стороны, в докладе подчеркиваются свободные и широко доступные услуги в области планирования семьи, а с другой стороны, в нем отмечается широко распространенная проблема незаконных абортов.

Вопросы, касающиеся конкретных статей

Статья 1

14. Члены Комитета указали, что в Конституции Маврикия не говорится о дискриминации по признаку пола. Один эксперт отметила, что это предполагает отсутствие каких-либо законов о дискриминации в отношении женщин. Члены Комитета задали вопрос о том, намерено ли правительство внести изменения в Конституцию в целях решения этой проблемы, и рассматривается ли вопрос о принятии законодательного акта о равных возможностях. В своем ответе представитель Маврикия указала, что правительство ее страны рассмотрит вопрос о поправке к Конституции после решения вопросов о гражданстве и национальности.

Статья 3

15. Члены Комитета задали вопрос о том, какие конкретные связи существуют между Национальным советом женщин и Министерским комитетом и какие отношения поддерживают эти два органа с министерством по правам женщин и семейному благополучию. Они также задали вопрос о том, существует ли проблема координации между этими органами и является ли плодотворным сотрудничество между министерством по правам женщин и другими министерствами. Они также задали вопрос о том, сообщают ли о проблемах в своих министерствах сотрудники подразделений по делам женщин.

16. Отвечая на эти вопросы, представитель Маврикия сказала, что в круг ведения Национального совета женщин входит организация ассоциаций женщин и облегчение диалога между государством и женщинами через посредство этих ассоциаций. Министерский комитет, со своей стороны, включает сотрудников соответствующих подразделений в различных секторальных министерствах, которые проводят совещания и обсуждают проблемы, встречающиеся в их министерствах в ходе осуществления политики в интересах женщин, и обмениваются информацией о проектах, осуществляемых их министерствами и оказывающих воздействие на женщин. Деятельность Министерского комитета является недостаточно эффективной в связи с недостаточной подготовкой сотрудников министерств по вопросам гендерного анализа и гендерного планирования, а также в связи с переводом сотрудников. Однако Комитет осуществлял успешную деятельность на специальной основе в рамках подготовки "Белой книги об участии женщин в процессе развития" и Национального доклада по вопросу об осуществлении Найробийских перспективных стратегий и его персонал принимал участие в семинарах и совещаниях, содействуя тем самым решению различных проблем. Подготовка сотрудников министерств по вопросам гендерного анализа включена в повестку дня министерства по правам женщин на 1995 год и для этой цели с помощью Программы развития Организации Объединенных Наций (ПРООН) были обеспечены услуги консультанта. Связи между Министерским комитетом и Национальным советом женщин заключаются в том, что деятельность Совета руководит комитет, в состав которого входят представители женских ассоциаций и сотрудники подразделений наиболее важных министерств в социальном секторе, таких, как министерства образования, здравоохранения, планирования и экономического развития, социального обеспечения и по делам молодежи и культуры.

Статья 4

17. Члены Комитета отметили, что, согласно докладу, существует положение в отношении подготовки женщин-полицейских и создания контингента женщин-полицейских. Был задан вопрос о том, будет ли эта инициатива распространяться на национальную судебную систему. В ответ на этот вопрос представитель Маврикия заявила, что вопрос о подготовке судей и магистратов будет рассматриваться, особенно в связи с созданием суда по семейным вопросам, что в настоящее время обсуждается в правительстве.

18. Члены Комитета хотели бы знать, что имеется в виду под конкретными законами о защите женщин в секторах сельского хозяйства и промышленности. В частности, они спрашивали, действительно ли они защищают женщин в этих секторах или же на самом деле способствуют сохранению сегрегации в области занятости. В ответ представитель Маврикия указала, что женщины в сельскохозяйственном секторе действительно пользуются защитой законодательства: они отныне не должны выполнять тяжелые работы на полях. Запрещено использовать женщин, находящихся на поздних этапах беременности, на работах, связанных с поднятием тяжелых грузов, и им предоставляется легкая работа на полях. Возможность раннего выхода на пенсию в возрасте 55 лет предоставляется женщинам в отраслях по производству сахара и соли. Что касается занятости в промышленности, то женщины, находящиеся на поздних этапах беременности, не должны выполнять те виды работ, которые связаны с необходимостью постоянно находиться стоя. Кроме того, в 1989 году было отменено дискриминационное положение, не разрешавшее женщинам занимать должность " заводского оператора". Женщин, занятых в

промышленном секторе, не обязывают работать сверхурочно. В настоящее время они пользуются привилегиями в отношении компенсации их транспортных расходов. Беременные женщины, непрерывно проработавшие 12 месяцев, получают все льготы по беременности, включающие 12-недельный оплачиваемый отпуск, выплаты наличными и одночасовые перерывы для кормления ребенка.

Статья 6

19. В ответ на выраженную членами Комитета обеспокоенность по поводу отсутствия данных о насилии в отношении женщин представитель Маврикия сообщил Комитету о том, что вопрос о насилии является весьма серьезным и что жертвы часто неохотно сообщают о таких злоупотреблениях. Тем не менее она представила Комитету ряд статистических данных о бытовом насилии в ее стране. В частности, с 1991 года по настоящий день было сообщено о 107 случаях инцеста и 431 случае плохого обращения с детьми. Кроме того, с 1989 года по настоящий день было зарегистрировано 1500 случаев избиения женщин.

20. Члены Комитета задали вопросы в отношении законов, регулирующих получение и покупку услуг проституток. Они также хотели бы знать, проходят ли проститутки регулярное медицинское обследование. Члены Комитета задали вопрос о том, существуют ли какие-либо конкретные законы, направленные на защиту несовершеннолетних от сексуального туризма. Они также хотели бы знать, имеются ли в числе проституток женщины-иммигрантки и существуют ли законы о борьбе с торговлей женщинами.

21. В ответ представитель Маврикия сообщила членам Комитета о том, что в ее стране нет регистрации проституток и что поэтому проститутки действуют незаконно. Тем не менее она указала, что благодаря кампании по информированию о проблемах СПИД они все больше осознают опасность для здоровья, связанную с их профессией. Она сослалась на один телевизионный источник, согласно которому проститутки регулярно проходят медицинские обследования. Она упомянула соответствующие разделы Уголовного кодекса и Закона о защите ребенка, в которых указывается, что сводничество, заманивание или эксплуатация взрослых и детей для целей проституции рассматриваются как преступление и подлежат наказанию.

Статья 7

22. Члены Комитета хотели бы знать, что было сделано для поощрения участия женщин в работе дипломатической службы и как можно сравнить их участие в этой работе с прогрессом, достигнутым ими в судебной системе.

23. Представитель Маврикия сообщила, что в ее стране дипломатическая служба открыта как для мужчин, так и для женщин и что для поступления на эту службу необходимо пройти экзамен. В настоящее время на дипломатической службе Маврикия находится 51 сотрудник, включая 7 женщин. Такое несоответствие в численности связано в первую очередь с отсутствием квалифицированных женщин-кандидатов, а не с дискриминацией в отношении женщин. В настоящее время имеется одна женщина – член суда (из шести); кроме того, и председатель, и заместитель председателя суда по делам о банкротствах являются женщинами. Также трое из 12 судей окружных судов являются женщинами. Таким образом, в целом женщины хорошо представлены в судебной системе, хотя их участие является несколько недостаточным на различных уровнях судебной администрации.

24. Один из экспертов задал вопрос о том, не создает ли многокультурная и многорасовая структура маврикийского общества внутренние проблемы, и если да, то какое воздействие эти проблемы оказывают на женщин. В ответ представитель Маврикия заявила, что в ее стране нет

коренного населения и что представители различных рас и культур из Европы, Азии и Африки живут в полной гармонии. Учитывая чрезвычайное разнообразие населения Маврикия, правительство проявляет чрезвычайную сдержанность и осторожность в решении вопросов, которые могли бы негативно сказаться на равновесии и разрушить сложившуюся социальную структуру. Она указала, что замечания членов Комитета в отношении опасности конфликтов на культурной почве и их отрицательного воздействия на женщин были приняты во внимание.

Статья 10

25. Члены Комитета отметили, что организуемые в рамках учебных программ для взрослых министерства по правам женщин учебные курсы ориентированы, в первую очередь, на такие отрасли и специальности, как швейная промышленность, секретарская подготовка, вышивание и ремесленное производство. Был задан вопрос о том, имеют ли женщины возможность получить какой-либо другой вид подготовки, и что министерство по правам женщин намерено делать в этой связи.

26. В ответ на этот вопрос представитель Маврикия сообщила членам Комитета о том, что министерство по правам женщин обеспечивает подготовку прежде всего для лиц с невысокими академическими результатами, которые не получили доступа ни к учебным курсам, организуемым Советом по профессиональной подготовке, ни к курсам, организуемым частными учреждениями. Основные цели подготовки, обеспечиваемой министерством для этих женщин, заключаются в привитии им основополагающих профессиональных навыков, с тем чтобы помочь им в семейной жизни, дать возможность проявить свои таланты и добиться определенной степени самореализации. Совет по профессиональной подготовке, отвечающий за учебную подготовку на Маврикии, обеспечивает подготовку специалистов в области электроники, инженеров и специалистов в других областях, открытых для женщин.

27. В ответ на замечание относительно преобразования двух государственных средних школ совместного обучения в школы только для девочек она указала, что это решение было принято с учетом культурных и образовательных традиций ее страны. Такая практика способствует обеспечению эффективного учебного процесса и позволяет учителям использовать различные подходы к обучению мальчиков и девочек. Она заверила Комитет в том, что данное конкретное преобразование не ведет к сегрегации, а, наоборот, создает дополнительные возможности в области образования для девочек в надлежащее время.

Статья 11

28. Комитет принял к сведению снятие оговорки в отношении подпунктов б и д пункта 1 статьи 11. Они хотели бы знать, какие новые законы были приняты на Маврикии, которые позволили снять оговорки, и были ли надлежащим образом соблюдены все юридические процедуры в отношении снятия этих оговорок.

29. В своем ответе представитель Маврикия заявила, что при снятии оговорок в отношении отдельных частей статьи 11 (а также статьи 16) были соблюдены все надлежащие процедуры. Эти процедуры включали проведение консультаций с Государственным управлением по правовым вопросам и консультаций на уровне кабинета министров. Учитывая произошедшие за период 1984-1991 годов изменения в экономическом и социальном положении страны, Государственное управление по правовым вопросам согласилось со снятием этих оговорок, после чего последовало одобрение правительства.

30. Члены Комитета отметили, что согласно докладу, в соответствии с Законом о труде и законодательным актом о зоне переработки экспортной продукции женщины на Маврикии имеют

право лишь на три отпуска по беременности. Они спрашивают, что произойдет в случае четвертой беременности, особенно в свете строгих законов в отношении абортов. Представитель Маврикия ответила, что число оплачиваемых отпусков по беременности ограничивается тремя родами. После третьих родов женщинам-служащим предоставляется отпуск без содержания. Она также указала, что это положение соответствует национальной политике в области народонаселения, направленной на недопущение больших размеров семей.

31. Что касается предоставления работающим женщинам одн часового перерыва для кормления грудью своего ребенка, то члены Комитета хотели бы знать, каким образом это положение осуществляется на практике и является ли этот закон необходимым для работающих матерей. Представитель ответила, что существуют определенные практические трудности при выполнении этого положения, поскольку близ заводов имеется мало яслей. Она указала, что был принят закон, поощряющий кормление грудью.

32. В ответ на вопрос о том, когда будет пересмотрено трудовое законодательство в области работы по найму в особых экспортных зонах, с тем чтобы женщины, занятые в этом секторе, работали в таких же условиях, что и женщины, занятые в государственном секторе, представитель Маврикия указала, что государственный и частный сектора в ее стране функционируют в разных условиях и что на нынешней стадии экономического развития экономически невозможно обеспечить существование в обоих секторах аналогичных условий труда. Вместе с тем она отметила, что принятые в 1983 году положения о предприятиях, работающих на экспорт, устанавливают уровень заработной платы и некоторые другие условия труда.

33. В ответ на вопрос о том, как влияют на положение женщин изменения в бюджетной и налоговой политике и в индексе цен, она признала, что научного анализа этого влияния не проводилось. Вместе с тем сокращение капитальных расходов привело к замораживанию строительства государственных средних школ и субсидированного жилья, что, по-видимому, ограничило доступ женщин к образованию и надлежащему жилью. Она также указала, что в конце 80-х годов эта тенденция была обращена вспять и что в настоящее время эти сектора активно развиваются. Женщины стали непосредственными бенефициарами новой политики правительства в области налогообложения, в соответствии с которой они теперь могут направлять налоговые декларации отдельно от своих супругов и независимо от них производить вычеты из облагаемой налогом суммы доходов.

34. Члены отметили, что доля женщин в рабочей силе Маврикия быстро растет, и задали вопрос, планирует ли правительство удовлетворять возрастающий спрос на услуги в области здравоохранения, ухода за детьми и переподготовки кадров. Они также хотели бы знать, являются ли следствием увеличение доли женщин в общем числе занятых лишь позитивные явления или же этот процесс имеет и определенные негативные аспекты. Представитель Маврикия указала, что в результате быстрого роста доли женщин в составе рабочей силы в ее стране на женщин легло тройное бремя и что необходимо обеспечить оказание им общих услуг инфраструктурного характера. Правительство ее страны приступило к оказанию таких услуг в сотрудничестве с НПО, местными органами самоуправления, частным сектором и т.д.

35. Члены с озабоченностью отметили, что, как указано в докладе, несовершеннолетним в возрасте до 16 лет разрешено работать, что, согласно соответствующей Конвенции Международной организации труда, является неправильным. Было указано, что в докладе отсутствует какая-либо информация о том, на каких работах заняты несовершеннолетние, существуют ли специальные законы, регулирующие их работу по найму, и осуществляет ли правительство контроль за их занятостью. Представитель Маврикия информировала членов о том, что трудовое законодательство ее страны запрещает брать на работу лиц в возрасте до 15 лет и что в 1990 году правительство ее страны ратифицировало Конвенцию МОТ № 138 о минимальном возрасте трудаустройства и

полно решимости ликвидировать детский труд, доля которого в работающем населении Маврикия составляет в настоящий момент 0,7 процента. Она указала, что в докладе правительства ее страны 16 лет указывается как возраст, с которого несовершеннолетние получают право работать.

Статья 12

36. Члены Комитета задали вопрос о том, что делается министерством по делам женщин для повышения низкого качества жизни женщин на Родригесе. Какие меры принимаются по оказанию услуг в области здравоохранения и созданию возможностей для трудоустройства женщин на Родригесе, а также по совершенствованию социальной инфраструктуры? Представитель сообщила, что в Маврикии существует министерство по делам острова Родригес, которое занимается исключительно сложившимся на этом острове положением. Она также указала, что ведется сбор и обновление информации. Положение на Родригесе улучшается: обеспечен широкий доступ к водоснабжению и санитарии, функционирует дорожно-транспортная сеть, однако необходимо еще многое сделать. Данные, свидетельствующие о положении на Родригесе, будут представлены в следующем докладе.

37. Члены Комитета задали вопрос о том, каким образом обеспечивается доступ всех женщин, включая женщин, живущих в нищете, к услугам в области планирования семьи. Они также хотели бы знать, каковы перспективы изменения законодательства, запрещающего аборты. В ответ представитель Маврикия указала, что в ее стране женщины всех возрастов, как замужние, так и незамужние, имеют доступ к услугам в области планирования семьи. Она отметила, что эти услуги непосредственно ориентированы на удовлетворение нужд женщин-подростков. Несмотря на общедоступность методов предупреждения беременности, ежегодно сообщается о примерно 2000 случаях осложнений после абортов, и не понятно, вызваны ли эти случаи осложнениями естественными причинами или обусловлены хирургическим вмешательством.

Статья 14

38. Члены просили представить дополнительную информацию о том, могут ли женщины владеть землей, что делает правительство для укрепления права собственности женщин на землю и как этот вопрос влияет на положение сельских домашних хозяйств, возглавляемых женщинами. Одна из членов с удовлетворением отметила, что женщины в сельских районах могут работать не только в сельском хозяйстве, но и в промышленности. В то же время она хотела бы получить информацию по вопросу о женщинах и собственности на землю: в некоторых странах женщины не могут владеть землей в силу существования различных социальных, правовых и культурных факторов. Еще одна из членов Комитета также задала вопрос о том, могут ли маврикийские женщины владеть землей. В своем ответе представитель Маврикия заявила, что женщины в ее стране могут владеть землей и что в области собственности на землю и наследования земли они обладают такими же правами, как и мужчины.

39. Одна из членов просила объяснить противоречие между заявлением, касающимся нехватки рабочей силы в сельскохозяйственном секторе, и следующим заявлением, согласно которому продолжительность рабочего дня в сельском хозяйстве весьма незначительна: с 6 утра до полудня. В ответ представитель указала, что нехватка рабочей силы в сельском хозяйстве существует из-за того, что женщины, как и мужчины, не хотят больше работать в сельскохозяйственном секторе, несмотря на меньшую продолжительность рабочего дня и сопоставимый уровень оплаты. Они предпочитают работать на предприятиях обрабатывающей промышленности, несмотря на более продолжительный рабочий день, вероятно, в силу того, что работа в этом секторе считается более "чистой" и престижной. Кроме того, она отметила, что в Маврикии, особенно на плантациях сахарного тростника, рабочий день традиционно начинается с восходом солнца и заканчивается в полдень в силу климатических условий.

40. Члены задали вопрос, каким образом ухудшение состояния окружающей среды сказывается на положении сельских женщин и какие меры в этом отношении принимаются. Члены отметили упоминавшиеся изменения в традиционной структуре питания и просили представить дополнительную информацию по этому вопросу, а также по вопросу о том, не означает ли это ухудшения норм питания. В ответ на это представитель информировала Комитет о том, что по результатам проведенного в 1988 году обследования выяснилось, что 38 процентов женщин страдают малокровием и что среди женщин, работающих по найму, наиболее распространена избыточная полнота. Население в целом предпочитает пользоваться пунктами скоростного обслуживания, игнорируя нормы питания. Министерство здравоохранения и министерство сельского хозяйства совместно разрабатывают политику в области продовольствия и питания, с тем чтобы помочь семьям приспособиться к новому образу жизни в новом индустриализованном обществе. Она информировала членов о том, что ухудшение состояния окружающей среды особенно наглядно проявляется на Родригесе - главным образом в виде эрозии почв и обезлесения. В настоящее время начато осуществление мер по поддержанию качества окружающей среды, которые предусматривают террасирование земель, облесение, сенсибилизацию, переработку отходов и т.д.

Статья 16

41. В ответ на вопрос о признании религиозных браков, процедуре прекращения религиозных браков, а также вопрос о том, регулируется ли развод религиозными нормами, она заявила, что в ее стране религиозные браки имеют точно такую же силу, как и гражданские браки, что дети от таких браков считаются законными и что в отношении их, а также в отношении процедур развода действуют нормы гражданского права.

42. Члены задали вопрос о том, могут ли замужние женщины в Маврикии жить со своими родителями. Они также хотели знать, имеет ли замужняя женщина право жить в доме, который не является домом ее мужа или его семьи. В ответ представитель указала, что в ее стране замужняя женщина имеет право проживать в семейном доме до своей смерти, даже после смерти ее мужа. Закон ее страны не предусматривает права женщины проживать в каком-либо другом доме.

43. Члены задали вопрос о том, включает ли подготовка судей вопросы разводов и учета интересов ребенка в случае развода. Одна из членов высказала мнение, что правительству следует пересмотреть положение о "300 днях", которые должны истечь, прежде чем женщина может вступить в новый брак. Еще одна из членов хотела бы получить информацию о том, какое количество браков заключается по решению родителей. В ответ на это представитель Маврикия заявила, что в ее стране подготовка судей не включает такие вопросы.
